

पालकमंत्री अजितदादा बीड जिल्ह्यात खाजगी बँकेमुळे अनेकांचे घरे उद्ध्वस्त..!

अन्याय, अत्याचार, भ्रष्टाचाराचा कर्दनाकाळ  
सायं.दैनिक महाराष्ट्र

# आरंभ

संपादक : दिपक थोरात Mob.9860898564

“ दादा एकदा होऊनच जाऊ  
द्या, खासगी बँकांचा  
आढावा घ्या, खातेदारावर  
आत्महत्या करण्याची वेळ ?

■ बीड (महाराष्ट्र) ■ सायं.दैनिक ■ मराठी ■ वर्ष - ०२ ■ अंक - १९३ ■ मंगळवार दि.१ एप्रिल २०२५ ■ आरंभआय - एमएचएमएआर/२०२३/८३९६५ ■ किंमत ३ रू. | पाने ४  
■ Beed (Maharashtra) ■ Daily Evening ■ Marathi ■ Year - 02 ■ Issue - 193 ■ Tuesday Dt. 1 April 2025 ■ RNI : MAHMAR/2023/83965 ■ Price - 3 Rupees ■ Pages 4

## बीड जिल्ह्यात सहा आमदार दोन खासदार तरीही ठेवीदारांच्या आयुष्याचा अंधार ?

बीड जिल्ह्यातील सहकार क्षेत्र धोक्यात; ठेवीदारांची चिंता वाढली?  
ठेवीदारांच्या हक्कांसाठी लढा देणारे सुरेश धस हिरो ठरले!

खाजगी बँक चालकासह संचालक मंडळाच्या प्रॉपर्टीवर ताबा करा?



गेवराई व बीडच्या नवख्या आमदारांनी मतदारसंघातील  
ठेवीदारांचे प्रश्न: शासन दरबारी मांडावे

आर्थिक गुन्हेगारी रोखण्यासाठी राज्यातील प्रत्येक पोलीस  
स्टेशनला सहकार मदत कक्ष स्थापन करणे गरजेचे?

बीड । प्रतिनिधी  
बीड जिल्ह्यात खाजगी बँकांचा सुळसुळाट पाहायला मिळाला. नवीन नवीन खातेदारांना तसेच नागरिकांना आमीष दाखवून, खातेदारांच्या लाखो रुपयांची रक्कम गुंतवणूक करून स्वतःचा फायदा करून घेतला आहे. यामुळे बीड जिल्ह्यातील बहुतांश खातेदार अडचणीत आले आहेत. तसेच अनेकांनी आत्महत्या

देखील केलेले आहेत. कबाड कष्ट करून जवळ असलेली रक्कम खाजगी बँकात ठेवून खातेदारांनी स्वतःची झोळी रिकामी केली आहे. आता त्या बँका काही फरार दाखवून, खातेदारांच्या लाखो रुपयांची रक्कम गुंतवणूक करून स्वतःचा फायदा करून घेतला आहे. हा प्रश्न अत्यंत गंभीर असून याकडे उपमुख्यमंत्री तथा जिल्ह्याचे पालकमंत्री अजित दादा पवार

यांनी विशेष लक्ष देण्याची गरज आहे. कारण अजूनही अनेक बँका फरार होण्याच्या मार्गावर आहेत. यामुळे खातेदारांमध्ये निर्माण होत आहे. तसेच जिल्हा प्रशासनाने देखील याकडे गांभीर्याने लक्ष देऊन खातेदारांना न्याय द्यावा अशी मागणी खातेदार वर्ग करत आहे.

▶ पान २ वर

## दरडवाडीतील १४० एकर जमीन हडपण्याच्या प्रयत्नाविरोधात गावकऱ्यांचे आंदोलन

तीन महिलासह पाच तरुणांनी घेतले अंगावर डिझेल ओतून  
दरडवाडी येथील ग्रामस्थांचं १४० एकर जमिनीसाठी सामुदायिक आत्मदहन!  
पोलीस निरीक्षकासह तहसीलदार घटनास्थळी भेट  
तहसीदारांचं गावकऱ्यांना लेखी आश्वासन!

मंत्रालयातील कर्मचारी अनिल नागरे या कर्मचाऱ्याकडून ती जमीन बळकवण्याचा प्रयत्न!

बीड । प्रतिनिधी  
गावातील १४० एकर जमीन मंत्रालयातील एका कर्मचाऱ्याकडून बेकायदेशीर ताब्यात घेण्याचा प्रयत्न केल्याने गावकऱ्यांनी तीव्र आंदोलन छेडले. या आंदोलनादरम्यान काही तरुण आणि महिलांनी आत्मदहन करण्याचा इशारा दिला, मात्र पोलिसांच्या तत्परतेमुळे संभाव्य अनर्थ टळला. गावातील तीन

महिलांसह पाच तरुणांनी पेट्रोल अंगावर ओतून आत्मदहनाचा प्रयत्न केला. हे तरुण पहाटेच गावातील पाण्याच्या टाकीवर चढले होते, तर खाली गावातील प्रतिष्ठित नागरिक आणि महिलांची मोठ्या प्रमाणावर उपस्थिती होती. गावकऱ्यांच्या सामूहिक आंदोलनामुळे प्रशासनाला घटनास्थळी धाव घ्यावी लागली.

▶ पान २ वर



# पालकमंत्री अजित पवार उद्या बीड दौऱ्यावर; आ.धनंजय मुंडे हे सोबत दिसणार

## पालकमंत्र्यांच्या दौऱ्यापूर्वी आ.सुरेश धस यांचे खळबळजनक आरोप



### केज येथे दिवाणी वरिष्ठ स्तर न्यायालयास मंजुरी

वकील संघाच्या मागणीला यश  
वकील मंडळी यांनी केला आनंद व्यक्त

बीड । प्रतिनिधी  
बीड जिल्ह्याचे पालकमंत्री तथा उपमुख्यमंत्री अजित पवार उद्या बीड दौऱ्यावर येणार आहेत. यावेळी त्यांच्यासोबत मंत्रीपद सोडल्यापासून राजकीय दृष्ट्या फारसे सक्रिय नसलेले राष्ट्रवादी काँग्रेसचे आमदार धनंजय मुंडे हे देखील उपस्थित असणार आहेत. मात्र अजित पवार यांच्या दौऱ्यापूर्वी भाजप आमदार सुरेश धस यांनी कृषी खात्यातील



भ्रष्टाचारावरून आरोप केले आहेत. मरसाजोखे सरपंच संतोष देशमुख हत्या प्रकरणातून धनंजय मुंडे यांना आपल्या मंत्रिपदाचा राजीनामा द्यावा लागला होता. मंत्री पद सोडल्यापासून धनंजय मुंडे हे राजकारणात फारसे सक्रिय नसल्याचे दिसून आले. तब्बית ठीक नसल्याने डॉक्टरांनी आपल्याला आराम करण्याचा सल्ला दिला असे कारण धनंजय मुंडे यांनी दिले होते.



धनंजय मुंडे हे मागील काही दिवसांपासून परकीतील आपल्या घरी गेले आहेत. मात्र आता ते पुन्हा राजकीय कार्यक्रमात पाहायला मिळणार आहे. पालकमंत्री अजित पवार उद्या बीडच्या दौऱ्यावर येणार आहेत. यावेळी धनंजय मुंडे हे त्यांच्यासोबत असतील असे राष्ट्रवादी काँग्रेसचे प्रवक्ते सुरज चव्हाण यांनी सांगितले आहे. धनंजय मुंडे हे गुडीपाडवा निमित्त परकीतील विविध दुकाने आणि रुग्णालयाच्या उद्घाटनासाठी हजर राहिले होते. त्यामुळे ते उद्या होणाऱ्या अजित पवारांच्या दौऱ्या वेळी विविध कार्यक्रमात उपस्थित असतील. ते पुन्हा सक्रिय होऊन पक्ष वाढीसाठी काम करतील असे सुरज चव्हाण यांनी सांगितले.

### अजित पवारांच्या दौऱ्याआधी सुरेश धसांचे आरोप काय ?

दरम्यान, अजित पवार यांच्या बीड जिल्हा दौऱ्याच्या पार्श्वभूमीवर भाजप आमदार सुरेश धस यांनी धनंजय मुंडे यांच्यावर आरोप केले आहेत. कृषी विक्री केंद्रात भेसक झाल्याचे पाहण्याला मिळत असल्याचे भाजप आमदार सुरेश धस यांनी सांगितले. कृषी खात्यातील अधिकाऱ्यांनी कंपनी तयार केलेले आहेत. प्रति कंपनी सव्वा टोण लाख ते पाच लाख रुपयांचा मुलीला लाटण्यात आलेला आहे. किरण जाधव यांच्या कालावधीत परवाना घेण्यासाठी तीन लाख रुपयांपासून ३५ लाख रुपयांपर्यंत परवान्याचा रेट लावलेला होता. असा आरोप भाजपचे आमदार सुरेश धस यांनी केला. तत्कालीन कृषिमंत्री धनंजय मुंडे यांना खरेदी मधील भ्रष्टाचार शिकवणारे संचालक दिलीप झेंडे, विकास पाटील यांनी किरण जाधव याला नंगानाच करण्याची मोकळीक दिलेली होती. महाराष्ट्रातून परवाना घेण्यासाठी येणाऱ्या प्रत्येक कंपन्यांचे कलेक्शन या किरण जाधव कडे केली जात होती असाही आरोप सुरेश धस यांनी केला आहे.

### मागील डीपीडीसी बैठक ठरली होती वादळी

दरम्यान, दोन महिन्यांपूर्वी पालकमंत्री अजित पवार यांच्या उपस्थितीत बीड जिल्हाची डीपीडीसी बैठक पार पडली होती. या बैठकीच्या आधीही सुरेश धस यांनी बीड जिल्हात ७३ कोटी रुपये बोगस उचलण्यात आल्याचा आरोप केला होता. सुरेश धस यांनी धनंजय मुंडे यांच्या विरोधातील पुराव्यांचा पेन ड्राईव्ह अजित पवारांकडे दिला होता. याशिवाय या बैठकीत धिर्दाडपणाने भाजपचे आमदार सुरेश धस, शरद पवार गटाचे खासदार बजरंग सोनवणे आणि मंत्री धनंजय मुंडे यांच्या बाचाबाची झाल्याचा खुलासा केला.

## वरपगाव येथील हर्षवर्धन, रेशमा, रिचा यांनी एमबीबीएस अंतिम वर्ष परीक्षेत मिळवले यश

केज । प्रतिनिधी  
संत श्री नागेशपुरी महाराज, संत श्री रामकृष्ण महाराज यांच्या पदरपशनिपावन झालेली वरपगावची भूमी आहे. पूर्वीपासूनच पंचक्रोशी मध्ये गावातील युवकांनी आपल्या बौद्धिक क्षमता विविध क्षेत्रांमध्ये दाखवलेली आहे. वैद्यकीय क्षेत्रामध्ये यश्याचे प्रतिनिधित्व असो, अत्याधुनिक क्षेत्रात असो, वकील क्षेत्रामध्ये गल्लीपासून दिल्ली पर्यंत गावातील कार्यरत विधीज्ञ असो, तसेच शहरी भागातून संस्थेचे जाळे निर्माण करणारे युवक, व्यवसायाच्या गवड भरारी घेणारे व्यावसायिक, नौकरी मध्ये आपली वेगळी छाप सोडणारे नोक्यरदार असोत, सामाजिक क्षेत्रात काम करणारे समाजसेवक असोत असे विविध क्षेत्रांमध्ये अनेक जणांनी आपला वेगळा ठसा निमण केलेला आहे. नुकत्याच लागलेल्या एमबीबीएस अंतिम वर्ष परीक्षेच्या निकालात गावातील चि.हर्षवर्धन प्रवीण देशमुख, कुमारी रिचा बालासाहेब देशमुख, कु.रेशमा

जीवाची वाडी येथे गुडी पाडल्या निमित्त कीर्तन केज । प्रतिनिधी  
दि.३० मार्च रविवार रोजी रूढी परंपरेनुसार मूळ जीवाचीवाडी येथील रहिवासी सध्या पंद्रपूर येथे कायम वास्तव्यास असणारे ह.म.प.श्री.कृष्णा भागवत चौर महाराज पंद्रपूर यांचे दि.३० मार्च २०२५ रोजी दुपारी १ ते ३ या वेळेत कीर्तनाचे आयोजन ग्रामस्थ जीवाचीवाडी कर यांनी केले.कीर्तन सेवा रुपी अभंग ।रूप पाहता लोचनी सुख झाले हो साजणी बहुत सुकुताची जोडी म्हणुनी विव्हल आवडी तो हा विव्हल बरवा तो हा माधव हा सार्वसुखाचे आगर बाप रूखुमा देवी वर। या अभंगमावर तसेच गुडीपाडल्यानिमित्त काला व श्रीकृष्णाच्या खोड्याच्या लिला यांचे विविध वृष्टांत देतकीर्तन संपन्न झाले कार्यक्रमास त।ठक री, विणे क री, मूदूंगाचेर्च,गायक व ग्रामस्थ मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.



विधीज्ञ बाबुराव देशमुख तसेच सर्व ग्रामपंचायत सदस्य, सर्व गावकरी यांच्या वतीने विधाई व पालक यांचे अभिनंदन करण्यात आले. तसेच पुढील कार्यालाभुभेत्ता देण्यात आल्या त्यांनी आपल्या आयुष्यात गोरगरीब जनतेची सेवा करावी अशी अपेक्षा गावातील जाणकार व्यक्तींनी व्यक्त केली.

## भवानी अर्बन बँकेला १४३.२३ लक्ष रुपयांचा नफा

### माजीमंत्री शिवाजीराव (दादा) पंडित यांच्याकडून संचालक मंडळाचे कौतुक

गेवराई । प्रतिनिधी  
भवानी अर्बन को.ऑप.बँक लि, गेवराई या बँकेला सन २०२४-२५ या आर्थिक वर्षात करपूर्व १४३.२३ लक्ष रुपयांचा नफा झालेला आहे. बँकेने या आर्थिक वर्षात डिजिटल आर्थिक व्यवहारावर लक्ष केंद्रित केले आहे. एटीएम सुविधेसह डेबिट कार्ड, मोबाईल बँकिंग, आयएमपीएस, यूपीआय, आधार पेमेंट, नॅच (डीबीटी) आदी सुविधा बँकेच्या ग्राहकांना उपलब्ध करून दिल्या आहेत. माजी आ.अमरसिंह पंडित यांच्या नेतृत्वाखाली संचोदने पारदर्शक कारभार केल्यामुळे बँकेने ग्राहकांमध्ये विश्वासार्हता निर्माण केली आहे. बँकेला या आर्थिक वर्षात मिळालेल्या यशाबद्दल माजीमंत्री शिवाजीराव (दादा) पंडित यांनी संचालक मंडळाचे कौतुक केले आहे. भवानी अर्बन को.ऑप.बँक लि, गेवराई या बँकेला सन २०२४-



२५ या आर्थिक वर्षात करपूर्व १४३.२३ लक्ष रुपयांचा नफा झालेला आहे. बँकेचे भागभांडवल २ कोटी ७६ लक्ष आहे. बँकेचा स्वनिधी ६८६.६७ लक्ष रुपये असून मार्च २०२५ अखेर एकुण ठेवी ७० कोटी ९२ लक्ष रुपये आहेत. बँकेने ३४ कोटी ४८ लक्ष रुपयांचे कर्ज वितरण केले असून ३४ कोटी ९७ लक्ष रुपये बँकेची गुंतवणूक आहे, यापैकी २९ कोटी ७२ लक्ष रुपये सरकारी रोख्यात बँकेने गुंतविले आहेत. बँकेचे खेळते भांडवल ८३६०.०५ लक्ष रुपये आहे, बँकेचे ढोबळ अनुउत्पादीत कर्जाचे प्रमाण १.११% असून बँकेचा नेट एनपीओ ०.७०% असल्याची माहिती बँकेचे चेअरमन बप्पासाहेब मोटे यांनी दिली. चेअरमन बप्पासाहेब मोटे पुढे म्हणाले की, माजीमंत्री शिवाजीराव (दादा) पंडित यांनी गेवराई सारख्या ग्रामीण भागात एकोणिस वर्षांपूर्वी ही बँक स्थापन करून ग्रामीण भागातील लोकांना विश्वासार्ह आर्थिक व्यवहाराचे दालन खुले करून दिले. माजी आ.अमरसिंह पंडित यांच्या नेतृत्वाखाली भवानी अर्बन बँकेने सभ्यता, ग्राहक, खातेदार, कर्जदार व हितचिंतकांच्या

सहकार्याने प्रगती केली आहे. बँकेचे संपूर्ण आर्थिक व्यवहार डिजिटल स्वरूपात रुपांतरित केल्यामुळे ग्राहकांना त्याचा मोठा लाभ होत आहे. बँक ग्राहकांच्या सेवेत एटीएम, डेबिट कार्ड, मोबाईल बँकिंग प, आयएमपीएस, यूपीआय, आधार पेमेंट, नॅच (डीबीटी) आदी सुविधा नव्याने सुरु केल्या आहेत. बँकेला मिळालेल्या यशाबद्दल माजीमंत्री शिवाजीराव (दादा) पंडित यांनी संचालक मंडळाचे कौतुक केले. याप्रसंगी बँकेचे चेअरमन बप्पासाहेब मोटे, राष्ट्रवादी काँग्रेस पार्टीचे जिल्हाध्यक्ष ड.राजेश्वर चव्हाण, बप्पासाहेब जाधव, रघुनाथ मोहोळकर, बँकेचे सर्वव्यवस्थापक भाऊसाहेब नांगरे, बीड शाखेचे व्यवस्थापक प्रकाश आमलेकर, माजलगाव शाखेचे व्यवस्थापक मनोज डावकर यांच्यासह बँक कर्मचारी व सभासद उपस्थित होते.

## बीड जिल्ह्यात सहा आमदार दोन खासदार तरीही ठेवीदारांच्या आयुष्याचा अंधार ?

खानगी बँकेतून आर्थिक अडचणी येत आहेत त्यामुळे बँके अर्थिक अडचणीवर सापडली असल्याने खातेदारांची चांगलीच ताराबळ होत आहे. खाजगी बँकेत कॅश पुरवठा करण्यास हात आखडता घेतल्याने दर दिवसाला होणारा लाखावरला व्यवहार हजारांवर आला आहे. यामुळे खातेदारांना चांगलाच मनस्ताप सहन करावा लागत आहे. या बँकेत मुख्य खातेदार व्यापारी व सर्वसामान्य घरातील मोल मजुरी करणारे लोक व असल्याने व आर्थिक व्यवहारातून होणारे होण्यास मोठा अडथळा निर्माण झाला आहे म्हणून बँकेत पैसे असून वेळपरसणी मिळत नसल्याने खातेदार व पिढी प्रतिनिधी, गोळबोल खातेदार व ठेवीदार आर्थिक संकटात सापडले आहे. यातच ग्राहकांना लागेल तेवढी कॅश मिळत नसल्याने खासगी बँकेचे कर्मचारी व ग्राहक यांच्यात नेहमी तंटे होत आहेत. यामुळे या बँकेचे आर्थिक गणित कोलमडले आहे. त्यातच खातेदारांना वेळेवर पैसे मिळत नसल्याने खातेदारांची व खास शेतकऱ्यांची आर्थिक स्थिती विस्कटली जात आहे.

चालकांनी ठेवीदारांचे पैसे उद्योगधंद्यासाठी वापरले कुणी कारखानदारी, तर कोणी जिनिंग ची दुकानदारी चालू करत पुन्हा बंद करण्याचीही वेळ त्यांच्यावर आली आहे तसेच काही संस्थाचालकांनी आपल्या कुटुंबासह ठेवीदारांच्या पैशांवर मौज -मजा केली मोठ्या मोठ्या आलिशान गाड्या गळ्यात सोन्याचे लोकेट, वेगवेगळ्या ठिकाणी प्रॉपर्टी घेऊन ठेवल्या होत्या. तर काहींनी आमिषाला बळी पडून बीड जिल्हातील बुडीत बँक झालेला मल्टीस्टेट या संस्थेत २१ टक्क्याने वाढ होईल ही अपेक्षा करून कोट्यावधी रुपये त्या ठिकाणी ठेवले होते. काही संस्था चालकांनी प्लॉटिंगचा धंदा करून ठेवीदारांच्या पैशांचा बाजार मांडला. माथबाप जमलेल्या पैशांवर माज करणाऱ्या चेअरमन लोकांना कायद्याचा धाकत राहिला नाही. प्रत्येक माणूस कुठल्या ना कुठल्या अडचणीत सापडल्यावर आपण केलेली जमापुर्जी ती आपल्याला परत मिळावी यासाठी विश्वासाने बँकेत घेऊन जमा करत असतो मात्र अशा गैरकारभारासोबत अनेकांच्या घराचे वाढते झाले. अनेकांनी ठेवीदारांचे पैसे बाहेर खाजगी स्वरूपात व्याजाने वाटले तसेच गेवराई तालुक्यातील ग्रामीण भागात एका महिला पतसंस्था चालकाने जायचा प्लॉन ठेवीदारांच्या पैशांवर उभा केलेला आहे! याची देखील चौकशी झाली पाहिजे या लोकांनी गोरगरिबांच्या पैशांवर मोठे होण्याचे स्वप्न पाहिले मात्र त्यांच्या या अडमुठ्या धोरणामुळे गोरगरीब कष्ट करणाऱ्या लोकांचे मरण आले एका रात्रीत आपण करीतपती होऊ असे स्वप्न बाळगणाऱ्या संस्था चालकांवर कारवाई होणे गरजेचे आहे. पालकमंत्री अजितदादा पवार जिल्हा उपनिबंधक सहकारी कार्यालयाकडून या संस्थेला मान्यता मिळते. पण उपनिबंधक सहकारी कार्यालयाकडून या बँकांचा कोणताही आढावा घेतला जात नसल्याने हे प्रकार घडले. बीड जिल्ह्यात अनेक बँकेचे परस्पर सभासद दाखवले जातात. सीए मार्फत राबविण्यात येणारी ही मान्यता थेट रद्द करावी आणि जिल्ह्यात अनेक खाजगी बँकांचे मार्च महिन्यात ऑडिट नसल्याने मोठी अडचण निर्माण झालेली आहे. उपनिबंधक सहकारी कार्यालयातून या खाजगी बँकेकडे दुर्लक्ष असल्याने ह्या घटना वारंवार घडत आहेत त्यामुळे दर तीन महिन्याला सर्व बँकांचे बॅलन्सशीट तपासणी केल्यास खाजगी संस्था धोऱ्यात येणार नाहीत. संस्थाचालकांचा मनमानी कारभार जिल्हा प्रशासनाने तात्काळ दखल घेऊन थांबवला पाहिजे पालकमंत्री या नात्याने दादा बीड जिल्ह्याची जबाबदारी आपल्याकडे असून पालकत्व स्वीकारून या गोरगरीब माथबाप जनतेला दिलासा मिळावा असा निर्णय घ्यावा आणि अडचणीत सापडलेल्या खाजगी बँकांवर चेअरमन व संचालक

## सय्यद अहद वस्रीमचे रमजान महिन्याचे २९ उपवास पूर्ण

बीड । प्रतिनिधी  
मुस्लिम धर्माच्या पवित्र रमजान महिन्याला अनुभवासाधारण महत्त्व आहे. या महिन्यात मुस्लिम समाजातील लहान चिमूकल्यांना गन्वळून इतर सर्वांना रोजा (फर्ज) सक्तीचे असतात. परंतु धरत पातकांचे पाहून हे लहान चिमूकले ही मोठ्यांचे अनुकरण करीत रोजा धरतात. अश्याच प्रकारे बीड येथील फहीम इनामदार यांचे भाच व खर्डा येथे स्थायिक असलेले सय्यद वस्रीम सिकंदर यांचे चिरंजीव सय्यद अहद वस्रीम याने आपल्या वयाच्या ९ व्या वर्षी दिवसभर अन्नचा कण व पाण्याचा एक थेंब न घेता काटेकोरपणे असाणारे पवित्र रमजान महिन्याचे २९ उपवास (रोजा) पूर्ण केले, त्याबद्दल नातेवाईकडून व मित्र परिवाराकडून अभिनंदन होत आहे.



तेजस अर्बन को-ऑपरेटिव्ह क्रेडिट सोसायटी लिमिटेड बीड च्या वतीने आंतरराष्ट्रीय सहकार वर्ष २०२५ निमित्ताने आज पाणपोई व बाकडे वाटप उद्घाटन सहकार अधिकारी श्री सांगुळे एस.एस. व दैनिक प्रजापत्राचे संपादक संजय मालानी यांच्या हस्ते करण्यात आले. यावेळी संस्थेचे संचालक अध्यक्ष डॉ. प्रकाश कवठेकर, सचिव रामदास ठोसर सर, पोलीस अधिकारी श्री पवार, संस्थेचे अधिकारी सचिन धिंगे, अविनाश मोरे, व्यापारी श्री शेख इकबाल शेख करीम सह आदी उपस्थित होते.





# मुंडे बहिण-भावासारखीच अजित पवारांची कामाची पद्धत असल्याने बीडमध्ये शेतकरी आत्महत्या वाढल्या

## शेतकरी संघटनेचे कार्याध्यक्ष कालिदास आपटे यांचा आरोप

अंबाजोगाई । प्रतिनिधी



सन २०१४ ते २०२४ या दहा वर्षांच्या काळात पंकजाताई मुंडे आणि धनंजय मुंडे हे बहिण भाऊ पालकमंत्री होते.त्यांच्या काळात २४३२ शेतकऱ्यांनी आत्महत्या केल्या. तर अजित पवारांच्या पहिल्या शंभर दिवसात सुमारे ७५ शेतकऱ्यांनी आत्महत्या केल्या आहेत. मुंडे बहिण-भाऊ गुन्हेगार आणि गुतेदारांना अमय देत होते. त्याच पद्धतीने अजित पवारांची वाटचाल असल्याने शेतकरी आत्महत्या रोखण्यात अपयशी ठरले आहेत. अशी टीका शेतकरी संघटनेचे कार्याध्यक्ष, तथा भारतीय किसान संघ-परिसंघ नवी दिल्लीचे सचिव कालिदास आपटे यांनी केली.

ऊस, दुधाचे पैसे थकीत...

एफआरआयचा कायदा झाल्यापासून साखर कारखानादारांनी ऊसाचा पहिला हप्ता १४ दिवसात देणे बंद केले आहे. साखर कारखाने बंद होऊन महिना उलटला तरी अजून पहिला हप्ता मिळत नाही. मागिल दहा वर्षांत ऊसाचे अंतिम बील दिलेले शेतकऱ्यांना माहित नाही. दुधाचे पैसे दर हप्त्याला दिले जात नाहीत. शासनाने जाहीर केलेले दुध अनुदान प्रति लिटर ५/- रुपये मिळालेले नाही. जिल्हात दुध माफिच्याने मोकळे राहिलेले आहे. नकली दुधाचा नकली कारवाईची सक्ती आलेली बातमी सध्याकाळी विरून जाते. शेतकऱ्यांचे कोट्यावधी रुपये दुध संकलन कार्यांसाठी थकविलेले आहेत. ऊस, दुधाचे पैसे थकीत असल्याची तक्रार कुणी ऐकूनही घेत नाही. गोवंश हत्याबंदी कायद्यामुळे मारक्या, बसक्या, भाकड जनावरांना गिन्हाईक राहिले नाही. अनेक दुध उत्पादक चामुळे उध्वस्त झाले असून कर्ज बाजारी झाले आहेत.

शेतकऱ्यांना अपूरा कर्जपुरवठा

ऊस वगळता सर्व पिकांचा रक्रेल ऑफ फायनांस ठरविताना जिल्हाधिकार्यांनी हात आखडता घेतला आहे. सोयाबीन, कापूस, तूर, मूग, उडीद, हरभरा, गहू या पिकासाठी मोठी रक्कम खर्च होत असतानाही बँका पुरेसे कर्ज देत नाहीत. ऊसासाठी हेक्टरी १ लाख २० हजारचे कर्ज उपलब्ध आहे. सोयाबीन, कापूस, तूर आदी. पिकांना हेक्टरी केवळ ५५ हजार रुपये पीककर्ज दिले जाते. उध्व ठाकरे सरकारने दिलेल्या २ लाखच्या कर्जमाफीने तर राष्ट्रीयीकृत, ग्रामीण, खाजगी बँका पाच वर्षांच्या परतफेडीची फाईनल करीत असल्याने दरवर्षी फक्त कर्जचे 'नवे-नूने' केले जाते. चामूळे शेतकऱ्यांना पुरेसा कर्ज पुरवठा होत नाही. जमिनीच्या रेडी रेकरन प्रमाणे कर्ज दिल्यास शेतकऱ्यांना शैक्षणिक, सोमोतारण आदी प्रकारचे कर्ज घ्यावे लागणार नाही. बिगरशेती, नागरी पतसंस्था, नागरी सहकारी बँका, मल्टी स्टेट, अर्बन मिथी पतपेढ्या बेकायदेशीरपणे अवाच्या सव्या व्याज वसुली करीत आहेत. दारुकादास मंत्री भागरी बँकेने बेकायदेशीर वगण्याच्या सगळ्या मर्यादा ओलांडल्या आहेत. कर्जदारांना जगणे मुश्कील केले आहे. त्याकडे कुणाचेही लक्ष नाही.

बाजार समित्यातून कटल

बीड जिल्हात ११ बाजार समित्या आहेत. कडा बाजार समितीत कांढाची आवक मोठी आहे. मात्र कांढा विकल्यास गोणी परत मिळत नाही. सगळ्या बाजार समित्यातून शेतीमालाला आधारभूत किंमत देण्याचा कायदा पायदळी तुडवीला जातो. जिल्हाधिकारी, पोसिस अधीक्षक, उप निबंधक सहकारी संस्था, जिल्हा कृषी अधिकारी याकडे जाणीवपूर्वक दुर्लक्ष करतात. बाजार समितीच्या कायद्यात कलम ३२-ड नुसार शेतकऱ्यांना आधारभूत किंमत मिळवून देण्याची तरतूद आहे. दुर्दैवाने पालकमंत्री, आमदार, खासदार, जिल्हाधिकारी याकडे दुर्लक्ष करतात. सोयाबीन, कापूस पिकांसाठी आधारभूत किंमत न मिळाल्याने शेतकऱ्यांचे हजारो कोटी रुपयांचे नुकसान झालेले आहे. बाजार समितीत शेतकऱ्यांची खूबेआम कत्तल होत आहे. अजित पवारांनी शेतकऱ्यांची कत्तल करणाऱ्यांवर कायद्याची जरब बसविणे गरजेचे होते. मात्र मुंडे बहिण भावासारखीच अजित पवारांनी पालकमंत्री, जिल्हाधिकारी गुतेदारांची बिले मिळवून देण्यासाठी काम करीत आहेत.

बँकांची सक्तीची वसुली

सन २०२४ च्या लोकसभा आणि विधानसभा निवडणुकीत भारतीय जनता पार्टी, शिवसेना उध्व ठाकरे, शिवसेना एकनाथ शिंदे, राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र पवार, राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्ष अजित पवार गट आणि काँग्रेस या प्रमुख राजकीय पक्षांनी शेतकऱ्यांना कर्जमुक्तीचे आश्वासन दिले होते. सत्तेवर आलेल्या देवेन्द्र फडणवीस, एकनाथ शिंदे आणि अजित पवार यांनी शेतकऱ्यांना कर्जमुक्ती देणार नाही. अशी अलीकडेच भूमिका घेतली आहे. दरम्यान राष्ट्रीयीकृत, खाजगी, ग्रामीण आणि सहकारी बँकांनी कर्ज वसुलीचा तगादा लावलेला आहे. बँकांचे अधिकारी रात्री अपरात्री पैशासाठी फोन करीत आहेत. कर्ज वसुलीची मागणी करीत आहेत. कर्जदार, जामीनदार यांच्या सेविंग खात्याला होल्ड लावून शेतकऱ्यांची कुचंबना केली जात आहे. घरकुल अनुदान, शेततळे अनुदान, अति पाऊस, दुष्काळी अनुदान, किसान सन्मान निधी, नर्मो किसान निधी, पीक नुकसान भरपाई पोर्टी आलेली विम्याची रक्कम अशा वेगवेगळ्या रकमांना बँक अधिकाऱ्यांनी खात्याला होल्ड लावले आहे. शेतकऱ्यांना पैसे मिळू दिले जात नाहीत. एकीकडे बाजार समितीत आधारभूत किंमत सुद्धा मिळत नाही आणि दुसरीकडे बँकेत आलेल्या मल्टीच्या रकमाही मिळू दिल्या जात नाहीत. जनावरांना गोवंश हत्या बंदी मुळे गिन्हाईक नाही. अशी विविध परिस्थिती तयार झाली आहे. केवळ शेतकऱ्यांना त्रास दिला जात आहे. या त्रासाला कंटाळून शेतकरी आत्महत्या करीत आहेत. अजित पवार पालकमंत्री झाल्यास कामाच्या पद्धतीत फरक पडेल असे वाटले होते. दुर्दैवाने तेही मुंडे बहिण-भावा सारखेच वागत आहेत. असे कालिदास आपटे यांनी सांगितले.

## विविध मागण्यांसाठी भिमशक्तीचे रास्ता रोको आंदोलन

## कर्जमुक्ती नाहीच ना तर बीड जिल्हातील शेतकरी तोट्याची नाही तर फायद्याची शेती करणार : राजू गायके

### जनसुरक्षा विधेयक रद्द करून शेतकऱ्यांचे सरसकट कर्ज माफ करा

अंबाजोगाई । प्रतिनिधी  
जनसुरक्षा विधेयक रद्द करून शेतकऱ्यांचे सरसकट कर्ज माफ करा यासह एकूण ६ मागण्यांसाठी भिमशक्तीच्या वतीने तालुक्यातील ममदापूर (पाटेदा) या ठिकाणी रास्ता रोको आंदोलन करण्यात आले. याप्रश्नी राज्याच्या मुख्यमंत्र्यांना उपजिल्हाधिकारी यांच्या मार्फत निवेदन देण्यात आले. अशी माहिती भिमशक्तीचे बीड जिल्हा कार्याध्यक्ष भिमराव सरवदे यांनी दिली.



आदिवासी आणि मुस्लिम या तीनही समाज बांधवांवर जो अन्याय, अत्याचार होत आहे, तो थांबवावा. आपल्या पक्षाच्या जाहीरनाम्या मध्ये शेतकऱ्यांच्या कर्ज संबंधी शेतकरी बांधवांचा सरसकट कर्ज माफ करण्याचा मुद्दा आहे. तो शब्द आपण पाळावा, आमच्या मागण्या पुढीलप्रमाणे आहेत. १) सोमनाथ सुविधेशी यांची हत्या करणाऱ्या संबंधित पोलीसांवर ३०२ चा गुन्हा नोंद करावा.,

कठोर कार्यवाही करण्यात यावी. तेथील मुस्लिम बांधवांचे झालेले नुकसान भरपाई करण्यात यावी. सदरील मागण्यां १० दिवसांमध्ये माध्यम नाही झाल्या तर आम्ही संघटनेच्या वतीने जेलभरो आंदोलन करू, याची जबाबदारी शासन प्रशासनावर राहिल. निवेदनावर निवेदक भिमराव सरवदे (बीड जिल्हा कार्याध्यक्ष, भिमशक्ती), धीमंत राष्ट्रपाल (बीड जिल्हा संघटक, भिमशक्ती), राजेश पावळे (मराठवाडा प्रदेशाध्यक्ष, लोक जनशक्ती पार्टी युवा (२), सुमित आवाडे (अंबाजोगाई तालुकाध्यक्ष, भिमशक्ती) यांच्यासह रत्नदीप सरवदे, आकाश देशमुख, अविनाश उगले, हरिभाऊ सरवदे, अविनाश पाडुके, संभाजी घोरपडे, लालू शेख, चंद्रकांत यादव, कैलास पाडुके, गोविंद सरवदे, गोविंदराव बापू कदम, परमेश्वर सरवदे, अविनाश पन्हाळे, इतारई शेख आदींसह पंचक्रशेतील गावकरी बांधव मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

तलवाडा । प्रतिनिधी  
विधानसभेच्या निवडणुकीत महायुतीच्या वरिष्ठ नेत्याकडून संपूर्ण कर्जमुक्तीचा आश्वासन देण्यात आले होते. मात्र सरकार स्थापन झाल्यावर सर्व शेतकऱ्यांना अशा लागली होती की येणाऱ्या आर्थिक बजेटमध्ये महायुतीचे सरकार बोलल्याप्रमाणे सरसकट शेतकऱ्यांची कर्जमुक्तीची घोषणा करणार पण महाराष्ट्र राज्याचे उपमुख्यमंत्री मानजीय अजित पवार साहेबांनी २८ मार्च रोजी शेतकऱ्यांची कर्जमुक्ती करण्याचे लांबच ठेवले पण शेतकऱ्यांना ३१ मार्चच्या आत सर्व शेतकऱ्यांना आपापले पीक कर्ज बँकेत जाऊन भरावे असा सनड दम दिला.



महााराष्ट्र राज्याचे उपमुख्यमंत्री मा. श्री अजित पवार साहेब तुम्ही सांगता शेतकऱ्यांना अनेक योजना दिल्या पण शेतकरी म्हणतो तुमच्या त्या सर्व योजना चुलीत घाला पण आमची कर्जमुक्ती करा परंतु गेल्या अनेक वर्षांपासून शेतकऱ्यांच्या मालाला भाव नाही शेतकरी काबाडकट करून मेहगत करून शेतामध्ये राब राब बाबकून एका दाण्याचे हजार दाणे करतो परंतु त्या शेतकऱ्याचे पिकवलेल्या मालाला हे सरकार भाव देऊ शकत नसेल तर शेतकरी आत्महत्या करणार नाही तर काय करणार. स्वाभिमानी शेतकरी संघटनेच्या वतीने या माग्यावर सरकारला विवेकी करण्यात येते की जसे आपण पिक विम्याचा असेल किंवा पिक विमा ऑनलाईन तक्रारीची द्रायव्ज जी घेतली जाते ती बीड जिल्हात घेतली जाते तसेच आपण सांगतो बीड जिल्हाचा पॅटर्न हा महाराष्ट्रात राबवा त्याच धर्तीवर बीड जिल्हातील शेतकऱ्यांना एक वर्षासाठी अर्ध आणि गांजाची शेती करायला लावली तर काय हरकत आहे या पिकांमधून या शेतकऱ्यांना दोन पैसे जास्त मिळाले तर आत्महत्या होणार नाहीत. आपल्या महायुतीच्या काळामध्ये उद्येगपतींचे हजारो लाखो कोटी रुपयांचे कर्ज

## वाल्मीक कराड व सुदर्शन घुले यांना कारागृहात बेदम मारहाण करण्यात आली अशी बातमी निघाली खोटी

बीड । प्रतिनिधी  
संतोष अण्णा देशमुख यांच्या खून प्रकरणात अडकलेले वाल्मीक अण्णा कराड व सुदर्शन घुले यांना बीड जिल्हा कारागृहात बेदम मारहाण करण्यात आली अशी माहिती प्रसारमाध्यमांवर सुरू आहे. परंतु प्रत्यक्षात ही बातमी खोटी निघाली असून त्यांना कोणत्याही प्रकारची मारहाण कारागृहात झालेली नाही. याबाबत सविस्तर वृत्त असे की, बीड जिल्हा कारागृह अटक असलेले सुदीप रावसाहेब सोनवणे व राजेश अशोक वाघमोडे हे दोघे आपापले सर्कल समोर सकाळी ९.१५ ते ९.३० च्या दरम्यान त्यांना लागू असलेल्या सुविधेनुसार वातेवाईक यांना दूरध्वनी करणाऱ्यासाठी आले असता एकमेकांकडे पाहून दोघांमध्ये शाब्दिक चकमक होऊन त्यांच्यामध्ये झटापटी होऊ लागली असता वेळीच कर्तव्यावरील कारागृह कर्मचारी झटापटी सोडवत असताना इतर बंदी सर्कल मध्ये धावत आले व गोधक व शिवीगाळ करू लागले त्यावेळी कर्तव्यावरील कर्मचारी यांनी परिस्थिती निग्रंजगत आणून दोघांना वेगवेगळे केले व आपापले चाई मधील बऱ्याच मध्ये बंदिस्त करण्यात आले सदर घटनेमधील त्या दोघांवर कायदेशीर कारवाई करणे करिता शिवाजीनगर पोलीस स्टेशन बीड येथे तक्रार दाखल करीत आहेत. व सवस्थितीत कारागृहात शांतता आहे.

## अर्धमसला येथे खा. बजरंग सोनवणे यांची भेट; हिंदू-मुस्लिम बांधवांशी साधला संवाद

### शांतता, सामाजिक सलोखा राखण्याचे केले आवाहन

बीड । प्रतिनिधी  
अर्धमसला ता. नेवराई येथील मस्जिदमध्ये दि.३० मार्च रोजी पहाटे जिलेटीनचा स्फोट झाला. यानंतर पोलीस प्रशासनाने तातडीने दोन आरोपींना ताब्यात घेतले. दरम्यान खा. बजरंग सोनवणे यांनी अर्धमसला येथे भेट देत मस्जिदची पाहणी केली. यावेळी गामरथांशी संवाद साधत शांतता व सलोखा राखण्याचे आवाहन केले. अर्धमसला गावात ईद च्या आदल्या दिवशी दोघांनी मिळून पवित्र स्फोट केला. स्फोटात मस्जिदला तडे गेले आहेत. दरम्यान ही घटना समजताच खा. बजरंग सोनवणे यांनी अंबाजोगाई तालुक्यातील

निघोजित कार्यक्रम बाजूलासरून अर्धमसला गावात जाऊन मस्जिदची पाहणी करून हिंदू-मुस्लिम बांधवांशी संवाद साधला. यावेळी गावातील लोक प्रचंड समजदार आहेत. या ठिकाणी दोघांनी धर्मातील लोकांमध्ये एकमेकांच्या मनात प्रचंड आदर दिसत आहे. जे कोणी आरोपी आहेत त्यांच्या वर कठोर कारवाई करण्यात यावी यासाठी आपण पोलीस अधीक्षक यांना बोलणार आहोत. हिंदू-मुस्लिम बांधवांचे मोठे सण साजरे केले जात आहेत. हा उत्सव आनंदात साजरा करावा आणि सलोखा कायम ठेवावा असे आवाहन त्यांनी केले. यावेळी मुस्लिम बांधवांनी देखील गावात आम्ही कायम एकरीने राहत आलो आहोत, आजही आणि

उद्याही एकीने राहू असा विश्वास व्यक्त केला. यावेळी माजी आमदार बदामराव पंडित, दत्तात्रय ठोंबरे, निझाम शेख, बाबुराव पोठभरे यांच्यासह गामरथांची उपस्थिती होती. यावेळी अप्पर पोलीस अधीक्षक सचिन पांडकर यांच्याशी गावात चर्चा करून या स्फोटाबाबत काय उद्देश होता हे तपास, अश्या सूचना केल्या. 'खा. सोनवणे का इपतार' अर्धमसला गावात ज्या मस्जिदमध्ये स्फोट झाला त्याच ठिकाणी खासदार बजरंग सोनवणे यांच्या उपस्थितीत हिंदू-मुस्लिम बांधवांनी एकत्रीत येत इपतार केला. यावेळी माजी आमदार बदामराव पंडित, निझाम शेख, भागवत तावरे यांची उपस्थिती होती.

